

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ
ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ
ЦЕРКВИ



ПЕНЗЕНСКИЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСЕДНИК

«Веруйте в Свет,
да будете
сынами Света»
(Ин. 12, 36)

№ 1 (260)
январь
2024 года

Издается с 2002 года

Одобрено Синодальным отделом по взаимодействию Церкви с обществом и СМИ

Свидетельство о присвоении грифа №039 от 15 декабря 2010 года

Дни радости и веселья



ФОТО ИЛЫ ШКОЛИНА

7 января в духовно-просветительском центре «Спас» прошла традиционная Архиерейская рождественская елка. Участниками праздника стали воспитанники воскресных школ, дети духовенства и сотрудники епархиальных учреждений.

Для них артисты Семейного православного театра показали спектакль по мотивам русской народной сказки «Морозко», а затем у рождественской елки состоялось красочное представление с Дедом Морозом, Снегурочкой и другими сказочными персонажами.

Также детей поздравил с Рождеством Христовым митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим. Владыка наградил учеников 3-6 классов школ города Пензы, набравших наибольшее количество баллов в муни-

ципальном этапе Общероссийской олимпиады школьников «Основы православной культуры» (13 из них примут участие в региональном этапе конкурса в феврале).

– Поздравляю всех вас с праздником Рождества Христова! Желаю провести святочные дни с радостью, весельем и узнать много нового о родившемся Богомладенце Иисусе Христе, – сказал владыка Серафим.

Все дети, принявшие участие в праздничном мероприятии, получили сладкие подарки.

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

митрополита Пензенского и Нижнеломовского СЕРАФИМА

КЛИРУ, МОНАШЕСТВУЮЩИМ И БОГОЛЮБИВОЙ ПАСТВЕ
 ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

**Возлюбленные о Господе честные пресвитеры и диаконы,
 иноки и инокини, дорогие братья и сестры!**

Величайшее событие, которое мы сегодня празднуем — день Рождества Христова, поскольку вмещает в себя не только Его собственное появление в мир, но и рождение с Ним и в Нем нового человечества. Того человечества, которое возрождено в Боге. Святитель Василий Великий в своем слове на этот праздник говорит так: «Будем праздновать спасение мира и день рождения человечества».

В празднуемом событии соединяются чаяния и пророчества ветхозаветного человечества, долгое время чающего пришествия Мессии и поиски истины языческого мира и даже тернистые пути современного общества, много слышавшего о событии Рождества, но разделенного отношением к нему. Господь родился на земле как человек, *Чтобы мы получили жизнь через Него* (1 Ин. 4:9).

В Священном Евангелии мы слышим: когда же они были там (в Вифлееме), настало время родить Ей, и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в яслях, потому что не было места в гостинице (Лк. 2: 6-7). Итак «Бесплотный воплощается, Слово отвердевает, Невидимый становится видимым, Неосязаемый осязается, Безлетный начинается. Сын Божий делается Сыном Человеческим», — говорит святитель Григорий Богослов. Это большая радость о возможности спасения и благодарность Богу за Его любовь к человеку, удивление тайне Его снисхождения! Сын Божий, Который со Отцом и Духом не есть одно лицо, но обладает одной сущностью, пожелал стать одним из страдающих и одним из смертных.

Родившийся в Вифлееме Иисус Христос появился на земле тайно и незаметно, и лишь постепенно открывался людям. Вначале — простым пастухам через явление ангелов, воспевших чудную песнь: *Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человецех благоволение!* (Лк. 2: 14), затем — через явившуюся яркую звезду мудрецам-волхвам, Симеону Богоприимцу в Иерусалимском храме, и уже в совершенном возрасте — Своим ученикам, а через них — всем нам с вами. Для многих же тайна сия осталась тайной, потому что они продолжают жить по стихиям мира сего, и порой не хотят увидеть Своего Создателя. Для нас, христиан, очевидно, что Господь принес мир для тех, кто сообретается с миром горним и принес разделение для тех, кто не желает видеть Христа. Для христианина понятно, что его внутренний мир создается через осознание своей греховности, через постоянную борьбу с ней. Именно борьба «с самим собой» и есть борьба за Царство Божие. Только так мы можем обрести и увидеть в себе Христа.

В нынешнее чрезвычайно не спокойное время, когда вокруг мы видим разделения и распри, мы, христиане, как никогда, призваны к молитве, к доброделанию, и главное — иметь не затемненный лик Богомладенца в своей душе. Сильный человек — тот, который силен духом, и мирен тот, который хранит мир со Христом!

Вознесем сегодня свои молитвы о мире на наших землях! Милостивый Господь да укрепит всех нас и дарует мир Своей Святой Православной Церкви, стране и людям Своим. Кроме того, призываю всех вас и деятельно помогать тем, кто нуждается в нашей помощи в эти дни, — это, прежде всего, наши воины и люди, страдающие во дни брани. Уверен, что эта помощь будет подобна дарам, принесенным волхвами к яслям Богомладенца Христа.

Дорогие отцы, братья и сестры! Поздравляю вас с великим торжеством Воплощения в мир Господа нашего Иисуса Христа. Давайте мысленно перенесемся в Вифлеем и представим себе, что и нам с вами даруется возможность поклониться Богу — младенцу, ведь это легко, потому что мы с вами сегодня в храме, а храм сегодня и есть Вифлеемская пещера, и уже хор исполнил ангельскую песнь. Лишь желаю всем нам почувствовать эту Божественную благодать присутствия в собственном сердце Христа, открывающего для нас врата Царства Небесного и приглашающего всех насладиться вечной радостью со всеми угодившими Богу.

С любовью о Родившемся Христе

+ *Серафим*

митрополит ПЕНЗЕНСКИЙ и НИЖНЕЛОМОВСКИЙ
 Рождество Христово.
 г. Пенза, 2024 г.



К Спасителю – с путеводной звездой

В морозную ночь с 6 на 7 января тысячи пензенцев собрались в храмах, чтобы вместе со всем православным миром отметить один из главных христианских праздников – Рождество Христово.



ФОТО ИЛЫИ ШКОЛИНА

Главные торжества прошли в Спасском кафедральном соборе Пензы. Праздничное богослужение в Первохраме совершил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим. По традиции вместе с прихожанами встречали Рождество первые лица города и области во главе с губернатором Олегом Мельниченко.

Цвет Рождества – белый. Цвет чистоты, обновления и надежды. Иконы в Спасском соборе обрамлены белыми цветами. В белых одеждах выходят из царских врат священнослужители.

Одно главных украшений храмов на Рождество – Вифлеемская звезда. Именно она привела волхов к новорожденному Спасителю. Непременный атрибут праздника – Рождественский вертеп. Его можно было увидеть с левой части Спасского кафедрального собора, со стороны улицы Московской.

– В эту благословенную ночь Богородице не нашлось места в городе, поэтому рождение Спасителя произошло в совершенно про-

стой и бедной обстановке – в загоне для скота, а кормушка животных стала Его первой колыбелью, – сказал после богослужения митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим. – И это не случайно. Потому что Господь пришел к каждому из нас, к любому человеку – обремененному властью и совершенно простому, богатому и нищему. Невзирая на наши лица и на наше поло-

жение, Господь каждого из нас призывает к Своей Божественной любви и к делу спасения. Поэтому Рождество Христово объединяет всех в храме Божиим и придает нам силы и уверенность в завтрашнем дне.

Владыка также поздравил с праздником губернатора Олега Мельниченко, отметив, что благодаря его инициативе началась роспись Спасского кафедрального собора. Митрополит Серафим поблагодарил главу региона за доброе отношение к Церкви Христовой и преподнес ему рождественский подарок.

Губернатор в свою очередь поздравил пензенцев с праздником.

– Пусть в эту Рождественскую ночь в дом каждого из вас войдут любовь и счастье, а мир наполнится справедливостью и добром. Также хочу пожелать всем нашим ребятам, которые сейчас защищают интересы России, вернуться домой живыми и здоровыми, а их близким – Божией защиты, – с такими словами обратился Олег Мельниченко к прихожанам Спасского собора.



ФОТО ИЛЫИ ШКОЛИНА

Год был плодотворным

26 декабря состоялось епархиальное собрание духовенства, которое возглавил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим.

Прежде всего владыка выразил особую признательность тем священникам, которые окормляют военных в местах несения боевой службы, и всем, кто оказывает помощь и поддержку.

– Церковь принимала и принимает активное участие в помощи военнослужащим и членам их семей, беженцам и мирным жителям, которые находятся в зоне специальной военной операции. Для всех нас это было и остается одной из главных задач, – подчеркнул архипастырь.

Подводя итоги года, владыка отметил, что в епархии действует 173 прихода, в том числе четыре монастыря – два женских и два мужских. В течение года освящено два новых храма: во имя Иоанна Предтечи в селе Блохино Бессоновского района и во имя преподобного Сергия Радонежского в селе Варваровка Каменского района. Завершено строительство храма во имя преподобного Серафима Саровского в Заречном.

Штат священнослужителей составляет 181 человек, за год совершено 5 диаконских и 1 священническая хиротония.

Продолжая свой доклад, митрополит Серафим обратил внимание



ФОТО ИЛЫИ ШКОЛИНА

на вопросы внутрицерковной дисциплины и на неукоснительное соблюдение чистоты семейной жизни.

Также владыка поблагодарил духовенство за служение Русской Православной Церкви и вручил ряд наград юбилярам 2023 года.

Указом святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла во внимание к трудам на благо Святой Церкви и в связи с 25-летием служения в сане пресвитера протоиерей Вадим Петрушков был удостоен ордена Русской Православной Церкви благоверного князя Даниила Московского III степени.

Указом Митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафи-

ма Архиерейских наград удостоены: протоиерей Виталий Ещенко – медали святителя Иннокентия Пензенского III степени, священник Роман Жирнов – медали священноисповедника Иоанна Оленевского III степени, прототодакон Константин Кузьминых – медали святителя Иннокентия Пензенского III степени.

Архиерейских грамот были удостоены протоиерей Вячеслав Логинов, протоиерей Николай Тищенко, игумен Христофор (Ширяев), протоиерей Иоанн Яворский, протоиерей Михаил Жемчугов, протоиерей Александр Чиханов, священник Николай Кичевой, священник Олег Пильгаев и диакон Александр Былинин.

Дела милосердия не прекращаются

В канун Нового года Пензенская епархия собрала девятую крупную партию гуманитарного груза в прифронтовой город Валуйки Белгородской области.

Продукты питания, обувь и теплую одежду, генераторы и газовые горелки, строительные инструменты, постельное белье, маскировочные сети и многое другое отправили в сестричество преподобномученицы великой княгини Елисаветы Феодоровны при Никольском храме.

С начала СВО сестры милосердия оказывают помощь раненым в пересылочном госпитале, отправляя гуманитарную помощь на передовую. Бойцы с пере-

довой приезжают в сестричество, чтобы поесть горячей еды, помыться, переодеться.

Участие в сборах приняли Пензенский Троицкий женский монастырь, прихожане храмов Мокшанского благочиния, а также пензенских храмов во имя преподобного Серафима Саровского, мучеников Адриана и Наталии, святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских, храма во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии и молитвенного дома в честь апостола Андрея Первозванного, епархиальный Центр гуманитарной помощи.

К месту груз доставили добровольцы народного движения «Пенза своих не бросает».

Православный календарь с некоторыми памятными датами Пензенской митрополии

2024 год

ЯНВАРЬ

4 января – праведного Александра Чагринского пресвитера, уроженца с. Аблязово Кузнецкого района.
7 января – **Рождество Христово**.
9 января – священномученика Тихона (Никанорова), архиепископа Воронежского, управлявшего Пензенской епархией в 1902-1907 гг.
10 января – священномученика Арефы Насонова пресвитера, клирика Пензенской епархии в 1916-1926 гг.
11 января – мученицы Агриппины Киселёвой, уроженки с. Урлейка Пензенского района.
14 января – **Обрезание Господне**.
17 января – священномученика Николая Маслова пресвитера, служившего в 1916 – начале 1920-х гг. в Скрябинском Вознесенском женском монастыре с. Пограничное Колышлейского района.
19 января – **Богоявление. Крещение Господне**. День памяти старца Феодора Воейковского, уроженца с. Воейково Пензенского района, погребенного на Мироносицком кладбище Пензы.
30 января – священномученика Виктора Европейцева пресвитера, выпускника Пензенской духовной семинарии.

ФЕВРАЛЬ

1 февраля – день интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.
2 февраля – день памяти архимандрита Модеста, в схиме Михаила (Кожевникова), служившего и погребенного в Сердобске.
4 февраля – Собор Новомучеников и исповедников Церкви Русской. Священномученика Трофима Кузнецова пресвитера, уроженца с. Казаковки Кузнецкого района. День тезоименитства митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима.
15 февраля – **Сретение Господне**.
17 февраля – священномученика Иоанна Артоболевского пресвитера, уроженца с. Проказна Бессоновского района.
20 февраля – день памяти священника Николая Болоховского, подвижника благочестия, служившего в с. Стяжино Нижнеломовского района, погребенного в Нижнеломовском Успенском монастыре.
28 февраля – священномученика Михаила Пятаева пресвитера, уроженца с. Мачкасы Шемышейского района.

МАРТ

20 марта – день памяти Пелагии Блиновской, подвижницы благочестия из с. Блиновка Каменского района.
31 марта – день памяти архимандрита Алексия, в схиме Серафима (Казакова), подвижника благочестия, служившего и погребенного в с. Козлятское Нижнеломовского района.

АПРЕЛЬ

7 апреля – **Благовещение Пресвятой Богородицы**.
28 апреля – **Вход Господень в Иерусалим**.

МАЙ

5 мая – **СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ. ПАСХА**. День памяти схимонахини Сергии (Цибиркиной), подвижницы благочестия из с. Новые Пичуры Наровчатского района.
24 мая – День тезоименитства Святейшего Патриарха Кирилла.
30 мая – День памяти архимандрита Николая (Орлова), ректора Пензенской духовной семинарии, убитого террористами.
31 мая – годовщина прославления священноисповедника Иоанна Оленевского, уроженца с. Оленевка Пензенского района.

ИЮНЬ

10 июня – преподобномученицы Гермогены (Кадомцевой), уроженки с. Мокрый Мичкасс Пачелмского района.
12 июня – Собор святых Пензенской митрополии.
13 июня – **Вознесение Господне**.
23 июня – **День Святой Троицы. Пятидесятница**.
25 июня – блаженного Иоанна Кочетовского, уроженца с. Кочетовка Каменского района.
29 июня – священномучеников Гермогена, епископа Тобольского, освящавшего Михайло-Архангельский собор в Сердобске, и Михаила Макарова пресвитера, уроженца с. Поим Белинского района.

ИЮЛЬ

3 июля – день памяти архиепископа Пензенского и Кузнецкого Серафима I (Тихонова).
7 июля – **Рождество Иоанна Предтечи**.
11 июля – священномученика Григория Самарина диакона, уроженца с. Салмановка Вадинского района.
12 июля – **первоверховных апостолов Петра и Павла**.
21 июля – Казанской иконы Божией Матери.

АВГУСТ

6 августа – священноисповедника Иоанна Оленевского, уроженца с. Оленевка Пензенского района.
10 августа – преподобномученицы Елены (Асташкиной), постриженицы Шиханского Покровского монастыря.
17 августа – Казанской-Пензенской иконы Божией Матери.
19 августа – **Преображение Господне**.
21 августа – священномученика Николая Прозорова, уроженца с. Покровская Варезжа Каменского района.
27 августа – преподобномученицы Евы (Павловой), игуменнии Чимкентской, уроженки п. Исса, преподобноисповедника Александра Санаксарского, уроженца с. Нежежино Белинского района.
28 августа – **Успение Пресвятой Богородицы**.

СЕНТЯБРЬ

3 сентября – священномученика Феодора Каллистова пресвитера, уроженца с. Аршиновка Нижнеломовского района.
4 сентября – священномучеников Феодора (Смирнова), епископа Пензенского, уроженца с. Козловка Лопатинского района; и с ним Гавриила Архангельского, уроженца с. Урлейка Пензенского района; и Василия Смирнова, уроженца с. Казеевка Наровчатского района.
11 сентября – **Усекновение главы Иоанна Предтечи**.
12 сентября – день архиерейской хиротонии митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима.
20 сентября – преподобномученика Пахомия Скановского, уроженца с. Троицкое (Максимовка) Каменского района, постриженика Наровчатского Троице-Сканова монастыря.
21 сентября – **Рождество Пресвятой Богородицы**.
27 сентября – **Воздвижение Креста Господня**.

ОКТАБРЬ

12 октября – священномученика Иоанна, архиепископа Рижского, управлявшего Пензенской епархией в 1918 – 1921 гг.
14 октября – **Покров Пресвятой Богородицы**.
16 октября – Трубчевской иконы Божией Матери, хранящейся в Наровчатском Троице-Скановом монастыре.
18 октября – преподобноисповедника Гавриила Мелекесского, уроженца д. Сосновка Сосновоборского района.
23 октября – святителя Иннокентия, епископа Пензенского и Саратовского.



Храм прп. Серафима Саровского.
Город Заречный. Пензенская область

ФОТО МАКСИМА БУДАНОВА

24 октября – священномученика Филарета Великанова пресвитера, уроженца с. Верхний Ломов Нижнеломовского района.

НОЯБРЬ

2 ноября – священномученика Михаила Исаева диакона, уроженца с. Крыловка Каменского района.
3 ноября – священномученика Павлина, архиеп. Могилевского, уроженца с. Керенка Мокшанского района.

ДЕКАБРЬ

2 декабря – священномученика Герасима Сухова, уроженца с. Чернышево Белинского района.
4 декабря – **Введение во храм Пресвятой Богородицы**.
5 декабря – священномучеников Илии Громогласова, преподавателя Пензенской духовной семинарии, и Афанасия Милова, уроженца с. Солдатское Нижнеломовского района, пресвитеров.

МНОГОДНЕВНЫЕ ПОСТЫ

Великий пост – 18 марта – 4 мая.
Петров пост – 1 – 11 июля.
Успенский пост – 14 – 27 августа.
Рождественский пост – 28 ноября – 6 января.

ОДНОДНЕВНЫЕ ПОСТЫ

Среда и пятница в течение всего года, за исключением сплошных седмиц и Святков.
 Крещенский сочельник (Навечерие Богоявления) – 18 января.
 Усекновение главы Иоанна Предтечи – 11 сентября.
 Воздвижение Креста Господня – 27 сентября.

СПЛОШНЫЕ СЕДМИЦЫ

Святки – 7 – 17 января.
 Мытаря и фарисея – 25 февраля – 2 марта.

9 декабря – святителя Иннокентия Иркутского, небесного покровителя Пензенской духовной семинарии.

11 декабря – священномученика митрополита Серафима (Чичагова), небесного покровителя митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима.
15 декабря – священномученика Иоанна Днепровского пресвитера, уроженца с. Старый Чирчим Камешкирского района.
19 декабря – святителя Николая Чудотворца. День памяти Марии Михайловны Киселевой, пензенской подвижницы благочестия и благотворительницы.
22 декабря – священномученика Василия Ягодина пресвитера, уроженца с. Ключи Вадинского района.
30 декабря – священномученика Петра Покровского, уроженца с. Кондоль Пензенского района.
31 декабря – священномученика Фаддея, архиепископа Тверского, в 1926–1928 гг. жившего в Кузнецке.

Сырная (масленица) – 11 – 17 марта.
 Пасхальная (Светлая) – 5 – 11 мая.
 Троицкая – 23 – 29 июня.

ДНИ ОСОБОГО ПОМИНОВАНИЯ УСОПШИХ

Поминование пострадавших в годину гонений за веру Христову – 4 февраля.
 Суббота мясопустная – 9 марта.
 Суббота 2-й седмицы Великого поста – 30 марта.
 Суббота 3-й седмицы Великого поста – 6 апреля.
 Суббота 4-й седмицы Великого поста – 13 апреля.
 Поминование усопших воинов – 9 мая.
 Радоница – 14 мая.
 Суббота Троицкая – 22 июня.
 Суббота Димитриевская – 2 ноября.

Главная крепость четы Соловьевых

В КАНУН НОВОГО ГОДА КЛИРИК ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ ПРОТОИЕРЕЙ ДИОНИСИЙ СОЛОВЬЁВ И ЕГО СУПРУГА ВАЛЕНТИНА ВАСИЛЬЕВНА БЫЛИ УДОСТОЕНЫ МЕДАЛИ ОРДЕНА «РОДИТЕЛЬСКАЯ СЛАВА».

У отца Дионисия и матушки Валентины четверо детей: сыновья Даниил и Артем и дочери Саша и Варя. Семь лет назад семья переехала из Пензы в Леонидовку: батюшка с 2007 года служит настоятелем храма благоверного князя Александра Невского в воинской части, а также в церкви Боголюбской иконы Божией Матери в поселке Золотаревка.

Дом на выкупленном позьме построен собственными руками. Отец Дионисий в разных работах оказался искусен: он и столяр, и плотник, и сварщик. Несколько лет трудились, не покладая рук.

ГЛАВНОЕ ДОСТОЯНИЕ

– Так и Москва не сразу строилась, – улыбается матушка Валентина. – Каждый из нас в этот дом свою лепту вложил. Даже Варя! Когда стены штукатурили, я младшую дочку под сердцем носила, на седьмом месяце была. Батюшка глину накидывал, а мы с Варей «поднимали» ее специальной дощечкой. Так вместе и приближали новоселье!

Семью Соловьевы считают главной ценностью и достоянием государства. Настоятель с тревогой рассуждает о том, что сегодня институт брака находится под угрозой: шесть из десяти союзов распадаются в первые три года после женитьбы. Молодые люди не торопятся заводить детей, ожидая лучших времен, а в результате не воспроизводят даже собственную ячейку.

Отец с радостью смотрит на сыновей. Старший – Даниил – студент 3 курса Пензенского государственного университета, будущий айтишник. Младший – Артем, окончив школу, поступил в медицинский колледж, мечтает стать военным врачом. Братья очень похожи внешне – рослые, симпатичные, уверенные в себе. В разговоре «перед батьки» не лезут. Отвечают толково и обстоятельно.

В выборе профессии родители их не неволили, не давили авторитетом. Ребята пошли по собственному пути. Не обидно ли отцу, что сыновья священника предпочли мирское духовному?

– Никто не знает, какая дорога приведет в храм, – отвечает он. – Житие «несвятых святых» – тому пример.

Отец Дионисий знает, о чем говорит. Сам он, будучи студентом ПГУ, на богослужения в Митрофановском храме Пензы стремился куда охотнее, чем на лекции, и после второго курса объявил родителям, что уходит из вуза. Им пришлось смириться, а потом и принять его выбор.

Поступил сначала в Пензенское духовное училище, затем продолжил обучение в Пензенской духовной семи-

нарии. На целых 16 лет главной обителью для отца Дионисия стал Митрофановский храм. К Богу вслед за мужем пришла и Валентина Васильевна. История их знакомства укладывается в парадигму «жили по соседству». Три года молодые люди встречались, затем поженились. И вот уже более 22 лет длится их супружеская жизнь.

НОВОЕ ПОСЛУШАНИЕ

С началом специальной военной операции протоиерей Дионисий принял новое послушание, и теперь он штатный помощник командира 297-ой гвардейской зенитно-ракетной бригады ПВО Министерства обороны РФ. Пять командировок священник уже совершил «за ленточку».

– Две недели я живу и служу в походных условиях, – рассказывает батюшка. – Местом для ночлега порой служит угол на каком-нибудь бывшем складе, ем с бойцами из общего котла. В зоне боевых действий священники не всегда облачаются в подрясник. Передвигаясь по позициям в кузове КамАЗа, практичнее надеть камуфляж. От военных священнослужители отличаются только тем, что у них нет в руках оружия.

Главный атрибут священника на театре боевых действий – наперсный крест, пояс с 90-м псалмом и рюкзак, в котором есть и «походный храм», и аптечка. Отец Дионисий может оказать первую помощь раненому, ну, а поговорить по душам – это его святой долг.



Протоиерей Дионисий Соловьев на богослужении

– В новых обстоятельствах люди, которые раньше считали себя атеистами и обходили церковь за три версты, испытывают потребность причаститься, исповедаться. Многие принимают таинство Крещения. Понятия жизни и смерти, между которыми там весьма условная черта, становятся осязаемыми, – делится батюшка.

Самое тяжелое для отца Дионисия – это встречи с родными, потерявшими на фронте своего брата, сына, мужа или отца. Он вспоминает один случай: из воинской части отправляли очередной гуманитарный конвой. Родители одного из бойцов, находившегося в зоне СВО, попро-

сили передать сыну посылку с домашними гостинцами. В дороге священник получил весть: адресат погиб. Убитый горем отец позвонил отцу Дионисию и попросил раздать гостинцы однополчанам сына.

СЛУЖЕНИЕ МАТУШКИ

С началом СВО изменилась и жизнь матушки Валентины. В то время, когда Леонидовка приютила эвакуированных жителей Донбасса Мариуполя, она стала волонтером. Государство предоставило людям кров и пищу, выделило материальную помощь, но этого вскоре стало недостаточно.

Социальный отдел Пензенской епархии объявил сбор гуманитарной помощи, подключились общественные организации. В сутках у волонтеров, которых координировала матушка, не хватало часов. И Валентина Васильевна поступила в автошколу. Теперь успевает сделать в два раза больше, чем раньше.



Храм Боголюбской иконы Божией Матери в Золотаревке, настоятелем которого является отец Дионисий

– Люди нуждались буквально во всем, начиная от нижнего белья до обуви. А как-то один мальчик попросил привезти ему бургер, торт и бутылку молока. Не успела я опубликовать его записку на своей страничке в социальной сети, откликнулись несколько человек. Ребенок получил все, что заказал. Как же он был счастлив!

Люди хотели выговориться. Мы приходили к ним с отцом Дионисием и они просто выплескивали из себя боль, с которой невозможно жить. Память снова и снова возвращала их к своему городу, лежащему в руинах. В домах не было света, тепла, воды. Одна пожилая женщина рассказывала, как во время бомбежек умирал ее муж. Просил пить. Она держала его за руку и по каплям поила из ложечки. Покинула квартиру лишь после смерти супруга, когда сама закрыла ему глаза...

ДЕЛО ДЛЯ ДУШИ

Есть у семьи Соловьевых еще одно общее дело – для души. У них свой благотворительный конный клуб «Богатырь», в котором сейчас содержатся шесть лошадей.

Первую лошадку купили еще, когда жили в Пензе – что называется, по случаю. Еще одну – всеобщую любимицу Лету, красавицу со звездочкой на лбу, матушка несколько лет назад увела из-под ножа. Лошадь напоролась на штырь, сквозная рана на ее носу гноилась, и хозяин,



Четырехлетней Варя Соловьевой уютно рядом с братом и отцом

чтобы не заморачиваться, привел кобылу на бойню. Как только Валентина Васильевна увидела ее, сказала мужу: «Эту берем, и никакую другую!»

Когда Соловьевы стали заниматься лошадьми, они буквально влюбились в этих благородных и умных животных. Но чтобы понять их природу, нрав, им пришлось перелопатить гору специальной литературы. Поначалу сами брали уроки верховой езды, а теперь обучают желающих. Запрячь и разнуздать лошадь могут и сыновья. Они с детства уверенно держатся в седле. Теперь настала очередь младшенькой, четырехлетней Варвары, которая, похоже, ничего не боится, кроме шаловливого жеребенка Фаворита, все норовящего укусить.

Кстати, новогодние открытки с Дедом Морозом, летящим на тройке в гости к ребятам, подсказали Валентине Васильевне идею чудо встреч с волшебником на лесных дорожках. Матушка сажает ребятню в сани и везет в лес, давая по дороге им «порулить». И вдруг откуда-то из-за кустов появляется Дед Мороз верхом на лошади! С красным мешком, притороченным к седлу. Артем (именно он скрывается за ярким нарядом и накладными усами с бородой) начинает раздавать подарки.

– Современных детей трудно удивить, – говорит Валентина, – но в этот момент они начинают верить в чудо.

Ольга СОКОВА
фото Максима Буданова



Дружная семья Соловьевых

История ее души

17 ЯНВАРЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 11 ЛЕТ СО ДНЯ КОНЧИНЫ ПЕНЗЕНСКОГО КРАЕВЕДА И МУЗЕЙНОГО РАБОТНИКА АННЫ ГОЛОВИНОЙ

Культурной Пензе она известна как биограф благотворительницы XIX века Марии Киселевой.

Мы были с ней особенно дружны в середине 2000-х, когда я работал над «Архитекторами старой Пензы» и «Пензенскими дворянами Кашкаровыми», а Анна Федоровна собирала материал для переиздания книги о Марии Киселевой.



Анна Головина, биограф известной пензенской благотворительницы Марии Киселевой, 2012 год.

Она была очень скромным человеком. Когда я по дороге в центр города забежал к ней в краеведческий музей, мы порой говорили не по одному часу. Но только из официального некролога я узнал, что за свою долгую жизнь она успела поработать в отделах рукописей библиотек и архивах Самары и Саратова, в центральных архивах Киргизии, Узбекистана, Молдавии, Украины. Благодаря ее деятельности была воссоздана панорама культурной среды Пензы середины

XIX – начала XX вв., найдено много исторических источников, а также подлинных документов и предметов быта, принадлежавших нашим землякам. Трудом Анны Федоровны были собраны и сформированы уникальные тематические коллекции краеведческого музея, ценные собрания материалов о И.Н. Ульянове, Н.С. Таганцеве, Н.П. Петерсоне, В.И. Захарове, Н.П. Орлове, дворянских семьях Олферьевых, врачей Филатовых. Она открыла имена некогда знаменитых и несправедливо забытых людей, которыми в свое время гордилась Пенза, неизвестные страницы биографий известных лиц, встречалась с потомками знаменитых пензенцев и постоянно пополняла список выдающихся земляков.

От других людей я узнавал, что ее наградили церковной медалью Сергия Радонежского и почетным памятным знаком Императорского палестинского общества – орденом великой княгини Елизаветы Федоровны.

Анна Головина была, пожалуй, единственным краеведом из своего поколения (а родилась она в 1928-м!), кто смог в перестроечные годы по-настоящему перестроиться, начать писать по-новому и о новом.

Взять для исследования принципиально новую тему, а не переписывать по десятку раз то, чем занималась в молодости. (Для человека, которые многие годы изучал, к примеру, семью Ульяновых, переход к церковному краеведению – согласитесь, уже подвиг!)

Подходить к работе действительно серьезно: все ее ссылки на документы легко проверить.

На девятом десятке жизни работать не только в пензенских, но и в питерских архивах.

Радоваться каждой новой находке, каждому новому штриху к биографии Марии Киселевой, главной героини своих исследований в последние годы.

Щедро делиться найденным: к примеру, ей удалось найти фотографию архитектора Александра Шторха, зятя Марии Киселевой, – и она, не задумываясь, «подарила» ее мне.

Анна Федоровна была очень добрым человеком. Мне казалось, что молодые сотрудники краеведческого музея порой к ней приходили, как к родной бабушке: поделиться переживаниями, услышать доброе слово.

И еще порой мне казалось, что и внешне она была чем-то похожа на Марию Киселеву. Такая же сдержанная, тихая, сосредоточенная женщина с немаленькой силой духа. Которая тоже своей вроде бы незаметной работой очень многое сделала для Пензы.

**Диакон Евгений БЕЛОХВОСТИКОВ,
фото Юрия Карачарова**



Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

18 – 19 января. Пензенская область. Пензенский район. Ермоловка: Тихвинский храм (ночное богослужение), к источнику свт. Николая Чудотворца.

20 января. Республика Мордовия. Макаровка: Иоанно-Богословский монастырь, к чудотворной иконе Божией Матери «Неупиваемая Чаша», молебен о здравии. Саранск: кафедральный собор прав. воина Феодора Ушакова, к ковчегу с частицей мощей праведника.

21 января. Пензенская область. Лунинский район. Большой Вьяс: Большевьясский Владимирский монастырь, к чудотворному Владимирскому образу Пресвятой Богородицы, к святому источнику.

26 – 28 января. Московская область. Хотьково: Покровский монастырь, к мощам прпп. Кирилла и Марии Радонежских. Сергиев Посад: Троице-Сергиева лавра, к мощам прп. Сергия Радонежского.

28 января. Каменский район. Кочетовка: Михайло-Архангельский храм, к мощам блж. Иоанна Кочетовского.

4 февраля. Пензенская область. Кузнецкий район. Нижнее Аблязово: Храм Рождества Христова.

10 – 11 февраля. Нижегородская область. Дивеево: Серафимодивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

Рожество-Богородичный Санаксарский монастырь. Темников. Республика Мордовия

Поздравления

3 января исполнилось 25 лет со дня священнической хиротонии протоиерея Сергия Богачкова, настоятеля молитвенного дома апостола Андрея Первозванного и клирика Введенской церкви г. Пензы.



Поздравляем отца Сергия, желаем здравия, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!

11 февраля. Пензенская область. Сердобский район. Куракино: храм свт. Николая Чудотворца. Сердобск: Михайло-Архангельский собор.

17 – 18 февраля. Нижегородская область. Арзамас: кафедральный собор Воскресения Христова, к чудотворному Животворящему Кресту Господню и чудотворному резному Можайскому образу свт. Николая Чудотворца.

18 февраля. Пензенская область. Шемышейский район. Семиключье, Тихвинский скит Спасо-Преображенского монастыря, к святому источнику.



Покровский монастырь. Хотьково. Московская область

24 – 25 февраля. Республика Мордовия. Темников: Рождество-Богородичный Санаксарский монастырь: к мощам свв. прп. Феодора, прав. воина Феодора (Ушакова), прп. Александра исповедника.

25 февраля. Пензенская область. Никольский район. Новая Селя: Покровский Шиханский монастырь. Ахматовка: храм Казанской иконы Божией Матери, к святому источнику.

Информация и запись по телефонам:
8-927-375-3165, 8-927-375-6061,
25-31-65, 25-60-61.

Адрес: г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Четвертый волхв

Известно, что три волхва пришли с высоты востока к яслям Вифлеема, три принесли дары...

Но наша старая няня Пелагея Сергеевна говорила нам в детстве, что волхвов было не три, а четыре, и даже называла имя четвертого волхва, – я забыл это имя, но вот что удивительно и невероятно – это было русское имя...

Помню, мы очень с братом радовались, что пришел и русский волхв к младенцу Христу, – и мы только спрашивали няню:

– Няня, а почему же он не дошел до Вифлеема?

– А потому что заблудился... в лесах, в Пещорах, в пустынях-густынях. И дар, что Богу нес, у него отняли злые люди...

– А он выйдет, няня, из лесов? Он придет ко Христу?

– Выйдет милый, – отвечала она.

– А когда?

– А тогда, когда дар нивы приготовит, когда откроется от русской земли праведный путь до Божьего града...

Это было в вечер Рождества. Брат отходил к окну. Стекло чуть тронул мороз. Белые блестящие ели разрослись на нижней части стекла. Это был белый рождественский веселый снег. В нем много было цветов и длинных узорных трав. На них сидели белые птицы.

Но брат искал не их. Он грел оставшийся чистым кусочек стекла – искал в нем первую звезду. Но она еще не загоралась в небе – или хмурые снежные тучи еще закрывали ее. И брат отходил от окна к няне и, прижавшись к ее плечу лицом, тихо спрашивал:

– Няня, а что он принесет четвертый Христу-младенцу, если дойдет из леса?

– А хлебушка, милый, – отвечала старушка. – Что же у русского крестьянина есть, кроме хлебушка?..

Мы думали: когда это будет?

Когда выйдет из лесу четвертый – с даром русского хлеба?

Брат, не отходя от няни, спрашивал еще и еще:

– А где он возьмет? А хлеб будет черный?

– Черный, – отвечала няня. – Ржаной. Со всей земли возьмет, отовсюду по зернышку, ото всех полей, от праведных хресьянских трудов, замесит на ключевой водице, испечет на чистом огне. От всей земли будет хлеб хресьянский.

– Отчего ж не несет?

Это уж спрашивал я. Сердце мое трепетало от радости. Но ждать! Было так трудно ждать! И зачем ждать? Теперь бы, в эту ночь, этот хлеб принести.

– Оттого не несет, что трудно, милый, со всей земли, от праведных трудов, от хресьянских, отовсюду по зернышку собрать, с каждой полоски, от чистого праведного колоса, чистое зерно. Земля велика русская. Потихоньку он собирает. Когда кошицу полную наберет, – будет молотить зерно, а там за водой пойдет – тесто замесить. И всюду надо самую чистую найти, безмутную, без одной соринки, и ни человек, ни зверь ее чтобы не мутили. Найдет воду – будет огонь разводить от небесного огня, честнаго древа. Древо о древо тереть – первый огонь будет чистым... И на этом огне хлебушка испечет, – и будет дар Спасу Господу с солью...



Дары волхвов, Рождественский вертеп
у Спасского кафедрального собора
Пензы, 2024 год.

Брат в это время опять уж стоял у окна. Он притронулся лбом ко стеклу и долго не отрывался от него. И вдруг обернулся к нам и радостно крикнул:

– Няня! Я нашел звезду! Вон она, вон!.. Голубая!.. Как снежинка!

Няня встал со стула и подошла к окну:

– Тише, милый. Надо тихо звезду встречать. Христос-младенец в ясельках лежит. Не разбудить бы его надо. А ты поклонись Христову Рождеству.

И няня подошла к образу Спасителя. Лик Его был светел и радостен. Лампадка пред ним светила нам лучезарней звезды.

Няня положила земной поклон – и мы с нею – и старческим тихим голосом произнесла нараспев:

– Рождество Твое, Христе Боже наш, возсия мирови свет разума, в нем бо звездам служащие звездоу учахуся Тебе кланяться, Солнцу правды...

Сергей ДУРЫЛИН,
фото Натальи Сизовой

Учредитель, издатель –
Пензенская Епархия Русской
Православной Церкви: 440026,
г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор –
диакон Евгений Белохвостиков
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.
Корректурщик – Логинова Т.В.
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы
Пензенской епархии.
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>
Эл. почта: izdatotdel@yandex.ru

Отпечатано в ООО «Типография № 1»
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.
Подписано в печать 13.01.2024 г.
Дата выхода 15.01.2024 г.
Тираж 999 экз. Заказ №

6+